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Ка лі, дзе 
і ў ка го за-
ра дзі ла ся 
гэ тая ідэя? 
Ду ма ец ца, 
што пад-
час твор-

чай ванд роў кі бе ла рус кай ін тэ лі-
ген цыі ў лі пе ні—жніў ні 1989 го да ў 
Пра гу і Кра каў. Пас ля яе, у па чат ку 
1990-х га доў мі ну ла га ста год дзя, 
зай ма ю чы ся ўве ка ве чан нем па мя ці 

Ска ры ны ў све це і па пу ля ры за цы-

яй яго спад чы ны за мя жой, я ўсё 

больш ра зу меў маш таб насць і ўні-

каль ную знач насць гэ тай по ста ці 

ў ду хоў ным сэн се. Не вы пад ко ва ў 

сва ёй пра мо ве ў Па дуан  скім уні-

вер сі тэ це 20 каст рыч ні ка 1992 го да, 

пры све ча най ад крыц цю ме ма ры-

яль най дош кі ў яго го нар, я аха рак-

та ры за ваў яго дзей насць як прык-

лад На цы я наль на га Ме сі ян ства. 

Маг чы ма, гэ та бы ло эма цы я наль-

нае пе ра больш ван не, вы клі ка нае 

імк нен нем не прос та ад даць яму 

на леж нае, а ўсла віць і ўга на ра ваць 

ду хоў на-аду ка цый ную і вы ха ваў ча-

ўтва раль ную ро лю Ска ры ны ў са-

ма ідэн ты фі ка цыі на ша га на ро да.

Ад нос на яго жыц ця, дзей нас ці і 

спад чы ны мне па да ец ца, што асо ба 

Ска ры ны не мо жа быць дас ка на ла 

і ўсе ба ко ва вы зна ча на і аха рак та-
ры за ва на. Бяс спрэч на ад но: ве-

ліч, ге  ніяль насць і свое ча со васць 

з'яў лен ня яго на не ба схі ле на цы-

я наль най гіс то рыі. Ме на ві та ра зу-

мен не гэ та га пры вя ло да та го, што 

ў 2014 го дзе гру па на цы я наль най 
ін тэ лі ген цыі ства ры ла Між на род ны 
арг ка мі тэт па ка на ні за цыі Фран ціш-
ка Ска ры ны. Асноў ная мэ та — па-
пу ля ры за цыя і вы ву чэн не яго жыц-
ця і твор час ці, а так са ма ве ра год-
ная маг чы масць да лу чэн ня яго да 
лі ку свя тых.

З гэ тай мэ тай у ся рэ дзі не 
2014 го да мною і Ада мам Маль дзі-
сам, як сак ра та ром арг ка мі тэ та, 
бы лі зроб ле ныя ў срод ках ма са-
вай ін фар ма цыі ад па вед ныя за явы. 
Яны вы клі ка лі ў гра мад стве не ад-
на знач ную рэ ак цыю: ад пад трым кі 
да кры тыч ных і на ват ча сам здзек-
лі вых ка мен та рыяў.

Асноў ная контр ар гу мен та цыя 
зво дзі ла ся да та го, што ня ма свед-
чан няў без за ган на га жыц ця Ска ры-
ны, а так са ма за фік са ва ных трох 
яго цу даў.

Мне зда ец ца, што ад нос на та-
кой уні каль най асо бы, як Ска ры на, 
тра ды цый на-кла січ ны ка на ніч ны 
па ды ход не ад па вя дае маш та бу, 
ро лі і знач нас ці по ста ці на ша га 
пер ша дру ка ра. Га лоў ны цуд Ска-
ры ны — гэ та пе ра клад Біб ліі, дзя-
ку ю чы яко му не асоб ныя лю дзі 
ста лі ві ду шчы мі ці ад на ві лі слых, 

а стаў ві ду шчым увесь наш на род. 

Ге ній Ска ры ны за клю чаў ся ў тым, 

што ён дзвю ма-тры ма кні га мі ад-

чы ніў дзве ры з цем ры і вы веў лю-

дзей на свят ло, увёў у агуль на люд-

скую, агуль на еў ра пей скую сям'ю, 

у пан тэ он гу ма ніс тыч най куль ту ры 

на ша га кан ты нен та, за явіў аб пра-

ве бе ла рус ка га на ро да на на цы-

я наль на-куль тур нае вы зна чэн не. 

А возь мем у якас ці пры кла ду ка-

на ні за цыю Кі ры ла і Мя фо дзія, якія 

бы лі пры лі ча ныя да свя тых не за 

ней кія кан крэт ныя цу ды, а за га-

лоў ны подз віг іх жыц ця — рас пра-

цоў ку кі ры ліч на га ал фа ві та, якім 

сён ня ка рыс та юц ца мно гія сла вян-

скія на ро ды. Ці — апош няя на ві на 

пра тое, што ў Чы лі па чы на ец ца 

пра цэс ка на ні за цыі Іг на та Да мей кі, 

га лоў ны цуд яко га, да лё кі ад ка на-

ніч на га, звя за ны з асве тай, на ву-

кай, ад крыц цём уні вер сі тэ та, што 

да ло маг чы масць з'я віц ца на свет 

чы лій скай на цыі.

Мы пад рых та ва лі зва рот да Яго 

Эк се лен цыі Ар хі біс ку па Апост аль-

ска га Нун цыя ў Рэс пуб лі цы Бе ла-

русь па на Клаў дыя Гу джэ ро ці: «Ін-

фар му ем Вас, што ў на шай кра і-

не ство ра ны і па чы нае пра ца ваць 

Між на род ны гра мад скі ка мі тэт па 

ка на ні за цыі бе ла рус ка га і ўсход-

не сла вян ска га пер ша дру ка ра, 

пе ра клад чы ка Біб ліі на ста ра бе-
ла рус кую мо ву і аў та ра прад моў 
і пас ля слоў яў да пер ша га ся род ус-
ход не сла вян скіх на ро даў вы дан ня 
Свя то га Пі сан ня Фран цыс ка (Фран-
ціш ка) Ска ры ны. Яго на пру жа ная 
пра ца — гэ та са праўд ны жыц цё вы 
подз віг. Ён свед чыць пра ве ліч і аў-

та ры тэт гэ тай по ста ці ў агуль на су-
свет ным ду хоў ным кан тэкс це.

Мы звяр та ем ся да Вас, Ва ша 
Эк се лен цыя, з прось бай ака заць 
на ша му арг ка мі тэ ту не аб ход ную 
да па мо гу на ня прос тым, але па-
чэс ным шля ху да ка на ні за цыі гэ-
тай Асо бы, якая па пра ве лі чыц ца 
ства раль ні кам бе ла рус кай на цыі. 
Ча ла ве ка, без за ган на га ма раль-
на га хрыс ці я ні на, які ка рыс та ец ца 
па ва гай ся род ка та лі коў, пра ва-

слаў ных і ўні я таў».

Гэ ты зва рот пад пі са лі стар шы ня 

арг ка мі тэ та, яго сак ра тар док тар 

фі ла ла гіч ных на вук пра фе сар Адам 

Маль дзіс, док тар гіс та рыч ных на-

вук Ге ор гій Га лен чан ка, кан ды да ты 

фі ла ла гіч ных на вук Алесь Жлут ка, 

Вя ча слаў Ча мя рыц кі, Язэп Януш ке-

віч, скульп тар Ва ле рый Януш ке віч 
і мно гія ін шыя.

Ха чу пад крэс ліць, што рэ ак цыя 
па на Клаў дыя Гу джэ ро ці бы ла да-
стат ко ва ста ноў чая. Ён не каль кі 
ра зоў су стра каў ся з чле на мі арг-
ка мі тэ та і за пэў ніў нас, што бу дзе 
ін фар ма ваць пра на шу іні цы я ты ву 
кі раў ніц тва Ва ты ка на. Ён па раіў 
больш ак тыў на зай мац ца па пу ля-
ры за цы яй без за ган на га жыц ця, 
твор час ці гэ тай асо бы ў срод ках ма-
са вай ін фар ма цыі і асаб лі ва ся род 
вер ні каў. Пан Гу джэ ро ці вы ка заў 
слуш ную пра па но ву, што асноў ны 
ак цэнт перш-на перш трэ ба ра біць 
на вер ні ках ма лой ра дзі мы Ска ры-
ны — По лач чы ны і Ві цеб шчы ны, 
якія маг лі б вы сту піць з іні цы я ты вай 
ад па вед най ін тэн цыі. У су вя зі з тым, 
што ў той час ак тыў на аб мяр коў ва-
ла ся маг чы масць пры ез ду на Бе ла-
русь Па пы Рым ска га Фран ціш ка, ён 
па ра іў, каб са мі вер ні кі пас ля ад на-
го з маг чы мых яго бо га слу жэн няў у 
Мін ску ак ту а лі за ва лі гэ тае пы тан не 
ў не па срэд ным зва ро це да Яго Свя-
та сці. Мы аб са лют на бы лі згод ныя з 
ім і пе ра ка на ны так са ма сён ня, што 
толь кі шы ро кая пад трым ка гэ тай 
ідэі ся род вер ні каў вы ра шае сут-
насць спра вы, яе ве ра год ны пос пех 
у бу ду чы ні.

Ха чу так са ма з за да валь нен нем 
ад зна чыць, што сё ле та, 2 ве рас-
ня, на ўра чыс тас цях у По лац ку, 
пры све ча ных Дню бе ла рус ка га 
пісь мен ства, пра гу ча ла на ступ-
ная за ява міт ра па лі та Мінск ага і 
За слаў ска га Паў ла, Па тры яр ша га 
Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі: «Ця пе раш-
няе свя та — гэ та пад ста ва для та го, 

каб азір нуц ца на гіс та рыч нае мі ну-
лае бе ла рус ка га на ро да і па ду маць, 
што бы ло б, ка лі б не бы ло свя тых 
роў на апост аль ных Кі ры ла і Мя фо-
дзія, пер ша дру ка ра Фран цыс ка 
Ска ры ны. Цяж ка са бе ўя віць, але 

гэ та пад ста ва для роз ду му. Гэ тыя 

лю дзі, якія ўнес лі важ кі ўклад у бе-

ла рус кую гіс то рыю і куль ту ру, да лі 

та кі за рад энер гіі, які і да гэ туль на-

тхняе ін шых на твор чыя спра вы».

А да лей — пра мы ана лаг з гіс-

та рыч ным подз ві гам Ска ры ны па 

пе ра кла дзе Свя то га Пі сан ня на 

бе ла рус кую мо ву: «Ха чу ска заць, 

што лі та раль на не каль кі тыд няў 

та му яшчэ адзін знач ны плод быў 

пры не се ны Бе ла рус кай пра ва-

слаў най царк вой на ша му на ро ду. 

Больш за 25 га доў на шы на ву коў-

цы, лінг віс ты, сла віс ты, пе ра клад-

чы кі пра ца ва лі над пе ра кла дам 

кніг Свя то га Пі сан ня Но ва га За па-

ве ту. І сён ня ў По лац ку мы прэ зен-

та ва лі Но вы За па вет на су час най 

бе ла рус кай мо ве. Ха чу ска заць, 

што гэ та так са ма гіс та рыч ная па-

дзея, яшчэ адзін крок для та го, 

каб на шы лю дзі спаз на ва лі Бо га, 

ву чы лі ся лю біць адзін ад на го, маг-

лі ба чыць жыц цё ў мі ры, зго дзе і 

ад на дум стве».

Пад су моў ва ю чы вы шэй ска за-

нае, ха чу ад зна чыць на ступ нае:

 Мы, сяб ры арг ка мі тэ та, якія 

прад стаў ля юць пэў ную част ку на-
цы я наль най ін тэ лі ген цыі, ба чым 
сваю за да чу толь кі ў тым, каб ак-
туа лі за ваць, па ста віць на па ра дак 
дня гэ та пы тан не, рас па чаць на 

свец кім уз роў ні яго аб мер ка ван не 

ў срод ках ма са вай ін фар ма цыі і па-

сту по ва пе ра даць на раз гляд вер-

ні каў, ады шоў шы ўбок. Мы па він-

ны бу дзем за ся ро дзіць сваю ўва гу і 

пра цу перш за ўсё на па глыб лен ні і 

вы ву чэн ні яго жыц ця, роз на ба ко вай 
дзей нас ці Ска ры ны, па пу ля ры за цыі 
яго ду хоў най спад чы ны.

 Асноў ная функ цыя на цы я-
наль най ін тэ лі ген цыі, якая ва ло дае 
да рам прад ба чан ня, у гэ тым вы пад-
ку — даць но вы ім пульс ду хоў на му 
вы ха ван ню і раз віц цю на ша га на ро-
да, яго са праўд на му на цы я наль на-
му ад ра джэн ню, імк нуц ца пад няц ца 
над што дзён нас цю жыц ця, за зі раць 
кры ху на пе рад, праг на за ваць маг-
чы мае раз віц цё па дзей у куль тур-
най і ду хоў най сфе рах ця гам гэ та га 
ста год дзя.

 Пе ра ка на ны, што ка на ні за-
цыя Ска ры ны — гэ та важ кі і сур'-
ёз ны крок на шля ху вы жы ван ня, 
кан са лі да цыі і за вяр шэн ня пра цэ са 
фар мі ра ван ня бе ла рус кай на цыі ў 
ня прос тых умо вах гла ба лі за цыі і 
ўні вер са лі за цыі, ка лі па тэн цый на 
мы мо жам «рас пы ліц ца ім глой між 
чу жых».

 Ду хоў ны ім пе ра тыў жыц ця 
Ска ры ны — гэ та пе ра адо лен не 
шмат кан фе сій нас ці як асноў най 
пры чы ны на шай тра гіч най раз-
двое на сці і ад сут нас ці ед нас ці. 
Мы не ста лі ты по вым на ро дам 
Ус хо ду, але не пры ня лі цал кам 
і куль ту ры (у сэн се ідэа ло гіі, ве-
ры) За ха ду. Але грун ту ю чы ся на 
за па ве тах Ска ры ны, ва ўмо вах 
цы ві лі за ва на га XXІ ста год дзя, у 
куль ту ра ла гіч ным сэн се, гэ та мо-
жа быць не столь кі ад моў най, а 
да стат ко ва пры ця галь най, ста ноў-
чай суб стан цы яй і ры сай. Трэ ба 
імк нуц ца да гар ма ніч на га сім бі ё-
зу, фар мі ра ван ня ў псі ха ла гіч ным 
і куль тур ным сэн се трэ цяй якас ці. 
Ме на ві та са спа лу чэн ня ві зан тый-
ска-пра ва слаў на га па чат ку, на-
поў не на га ве лі зар най ду хоў нас цю 
і са ма ах вяр нас цю, і ка та ліц ка га, з 
не паў тор най шчы рас цю і ад да на-
сцю ве ры, а так са ма праг ма тыч-
на-ра цы я наль на га пра тэ станц ка га 
па чат ку, аздоб ле на га эты кай пра-
ца ві тас ці і сціп лас ці, мож на сфар-
мі ра ваць на шу ад мет насць, на шу 

но вую на цы я наль на-псі ха ла гіч ную 

сут насць. У вы ха ваў чым сэн се 

неа бход на ства рыць но вую куль-

тур ную якасць. Трэ ба зра біць так, 
каб на шы дзе ці не прос та доб ра 
ўяў ля лі, а глы бо ка ўспры ма лі і ў 
што дзён ным жыц ці і пра цы вы-
ка рыс тоў ва лі каш тоў нас ці гэ тых 
двух вя лі кіх рэ лі гій на-куль ту ра-
ла гіч ных уплы ваў, бра лі леп шае 
ў кож ным з іх.

 Хрыс ці я нін Фран цыск (Фран-
ці шак) Ска ры на — да ра гі і ша на ва-
ны ўсі мі бе ла ру са мі не за леж на ад 
іх кан фе сій най пры на леж нас ці, са-
цыя ль на га ста ту су, по лу і ўзрос ту.

 Што ў рэш це рэшт атры ма-
ец ца з на шай шчы рай іні цы я ты вы, 
на кі ра ва най на ду хоў ны ўздым на-
ша га на ро да, па ка жа толь кі час. 
І адзі ным ар біт рам у гэ тым бу дуць 
прос тыя вер ні кі і Яго Вя лі касць бе-
ла рус кі на род.

Пётр КРАЎ ЧАН КА.

ВЕ ЛІЧ. ГЕ НІ ЯЛЬ НАСЦЬ. 
СВОЕ ЧА СО ВАСЦЬДа пы тан ня аб ка на ні за цыі 

Фран ціш ка Ска ры ны

Ха чу звяр нуць ува гу на на ступ ную ці-
ка вую ака ліч насць: аб па ла цы Са пе гаў, 
кляш та ры да мі ні ка наў ёсць шмат ін фар ма-
цыі — хто, ка лі іх па бу да ваў, бо за ста лі ся 
ма люн кі На па ле о на Ор ды. І на ад ва рот, на 
ўез дзе ў Дзя рэ чын з бо ку Грод на (дак лад-
ней ка ля вёс кі Алек сі чы, што за 100 мет раў 
ад Дзя рэ чы на) ста іць вы со кая цаг лян ая 
ка ло на. Пра яе ма ла што вя до ма.

Чы та ю чы пра гіс то рыю род на га мяс тэч-
ка, я знай шоў маг чы мыя пры чы ны ўзнік-
нен ня гэ тай ка ло ны. Яе ўста ля ва лі пад час 
Паў ноч най вай ны Шве цыі з Мас коў скай 
дзяр жа вай у 1700—1721 га дах, та ды Са пе-
га вы сту паў на ба ку Шве цыі. Ёсць вер сія, 
што ка ло ну па ста ві лі ў го нар кан сты ту цыі 
1791 го да Рэ чы Па спа лі тай, ку ды ўва хо дзі-
ла на ша дзяр жа ва Вя лі кае Княст ва Лі тоў-
скае (кан сты ту цыя бы ла пер шым у Еў ро пе 
і дру гім у све це, пас ля кан сты ту цыі ЗША, 
асноў ным за ко нам, які па дзя ліў тры га лі ны 
ўла ды). Маг чы ма, уста ля ван не пом ні ка не-
да лё ка ад па ла ца звя за на з пры на леж нас-
цю гэ та га ўла дан ня ро ду Са пе гаў.

Ці ка ва, што ка ля кляш та ра да мі ні ка наў у 
Дзя рэ чы не ста я ла яшчэ ад на ка ло на. Свя-
тар Іо сіф Кар скі, які слу жыў у дзя рэ чын скай 
царк ве ў кан цы ХІХ — па чат ку ХХ ста год дзя, 
пі саў на ступ нае «...гэ тыя слу пы па стаў ле ны ў 
па мяць мі сіі ор дэ на да мі ні ка наў». На ка рысць 
гэ тай вер сіі мо жа ўказ ваць тое, што на ка ло не 
ра ней быў крыж, які не за-
ха ваў ся да на шых дзён.

На сён няш ні дзень ка ло-
на — амаль стра ча ны гіс-
та рыч ны аб' ект: яму больш 
за 200 га доў, але ні хто ім 
не апя ку ец ца, дак лад на не 
вя до ма, ка лі і ў го нар ча го 
яна была ўста ля ва на...

Я спра ба ваў рас па чаць 
пра цэс па ўклю чэн ні ка ло-
ны ў спіс гіс то ры ка-куль-
тур ных каш тоў нас цяў, але 
мае спро бы па куль плё ну 
не да лі. Ве ра год на, тут да-
па маг лі б звест кі знаў цаў, 
што ма юць до ступ да ар хі-
ваў Вар ша вы, Віль ню са.

Звяр та ю ся са ста ро нак 
ва шай га зе ты да спе цы я-

ліс таў, якія ма юць до свед у та кіх спра вах: 
да па ма жы це, а то ў хут кім ча се ад ка ло ны 
мо жа за стац ца толь кі ўспа мін. Ве даю, што ў 
Бе ла ру сі ёсць не каль кі па доб ных ка лон. Бу ду 
ўдзяч ны за лю бую ка рыс ную ін фар ма цыю.

Сяр гей БУЦЬ КО.

Дзя рэ чын, Гро дзен шчы на.

Прак тыч нае ра дзі маз наў стваПрак тыч нае ра дзі маз наў ства  

ЗА БЫ ТАЯ КА ЛО НА

Ха цеў бы па чаць з ры та рыч на га пы тан ня: 
«А ці бу дзе ка лісь ці ка на ні за ва ны Фран ці шак 
Ска ры на?» Ад каз на яго дасць толь кі жыц цё, 
пры чым не за адзін-два га ды, а на пра ця гу 
най блі жэй шых дзе ся ці год дзяў.

Ба га тае на гіс то рыю мяс тэч ка Дзя рэ чын, што 
на Гро дзен шчы не, у 2016 го дзе ад свят ка ва ла 
сваё 600-год дзе. У Дзя рэ чы не, ку ды ў свой час 
Са пе гі пе ра нес лі з Ру жан рэ зі дэн цыю, бы лі па лац 
з 22 па ко яў, кляш тар з кас цё лам, тэ атр, заа парк. 
Да на шых дзён, на жаль, за ха ва лі ся толь кі 
ўспа мі ны і му ры. Мно гія дзя рэ чын цы не ве да юць, 
дзе ста я лі па лац і кляш тар. У школь ным му зеі 
не знай шло ся мес ца на ват для не вя ліч ка га 
стэн да пра гіс то рыю Дзя рэ чы на...

Ка лісь ці 
ка ля кляш та ра 

да мі ні ка наў 
у Дзя рэ чы не 

бы ла яшчэ 
ад на ка ло на.


